
(ویژه)وزن مخصوص حقیقی 
روش پیکنومتر

گروه علوم و مهندسی خاک-دانشکده کشاورزی
دکتر حیدر غفاری



 شودحقیقی از دو روش استفاده می برای انداره گیری وزن مخصوص

1.می شبیه به روش پارافین اما بدون پارافین انجام(: روش استوانه مدرج)روش سریع و کم دقت
.شود

2.(روش پیکنومتر)روش دقیق و وقت گیر

 در روش اول، همانند روش کلوخه، مقداری خاک آون خشک را که وزن آن مشخص هست درون
وارد با این تفاوت که در اینجا خاک را کاملا مخلوط می کنند تا آب. یک استوانه مدرج میریزند

.چون هدف تعیین حجم ذرات جامد خاک است. تمام منافذ خاک شود

مقدار افزایش حجم آب برابر است با حجم ذرات جامد خاک.

دقت این روش پایین است.

𝜌𝑝 =
𝑀𝑠

𝑉𝑠



روش پیکنومتر

.اساس این روش نیز قانون ارشمیوس است

ت که یکنومتر یک بالن ته صاف با خط نشانه معین و دارای حجم بسیار دقیقی اس
ن برای ای. میلی لیتر استفاده میشود50و 25برای اندازه گیری دانسیته در حجم های 

.استفاده کرد که فقط گلوی آن بلندتر استمیتوان منظور از بالن ژوژه هم 

:وسایل مورد نیاز

پیکنومتر

ترازوی دیجیتال دقیق

گرمخانه یا پمپ خلا

دما سنج –خشک کن 



لا می و زیر پمپ خ. یک پیکنومتر برداشته و کامل از آب مقطر پر می کنیم
جدار بیرونی بالن را  .بریم تا هوای حل شده در آب بصورت حباب خارج شود

.  خشک و سپس توزین نموده و یادداشت میکنیم

A=پیکنومتر پر از آب وزن 

و ( M)گرم خاک آون خشک را توزین 10آب را کاملا تخلیه مینماییم و 
.  داخل پیکنومتر بریزید و دوباره به طور کامل با آب مقط پر کنید

.زیر پمپ خلا می بریم تا هوای حل شده بصورت حباب خارج شوددوباره 

B.= و بالن ژوژه را خشک و سپس توزین و یادداشت می نماییم

روش پیکنومتر





محاسبات

 حجم ذرات خاک(vs )از رابطه زیر به دست می آید:

A+ M = B + Vs

در نتیجه:

Vs = M + (A – B)

:وزن مخصوص حقیقی برابر است با

𝜌𝑝 𝑜𝑟 𝐷𝑝 =
𝑀

𝑀 + (𝐴 − 𝐵)
=

𝑀

𝑉𝑆



مثال

 گرم20: وزن خاک آون خشک

 گرم60: وزن پیکنومتر پر از آب

گرم72: وزن پیکنومتر حاوی خاک و پر از آب

حجم ذرات خاک را حساب کنید؟

وزن مخصوص حقیقی را حساب کنید؟

با توجه به وزن مخصوص ظاهری و حقیقی، تخلخل خاک را حساب کنید؟



تخلخل خاک

تخلخل خاک عبارت است است حجم منافذ خاک به حجم کل خاک

رابطه معکوسی با وزن مخصوص ظاهری خاک دارد.

خاکت منافذ حجم

خاک کل حجم



شرح آزمایش

نمونه خاک خشک با 
Aحجم مشخص 

آب با حجم 
Bمشخص 

تخلخل یا منافذ خاک

حجم مخلوط آب 
Cو خاک 

𝑨 + 𝑩 = 𝑪 + pores



ارتباط بین تخلخل و وزن مخصوص ظاهری و حقیقی

1)=تخلخل خاک  −
ظاهری مخصوص وزن
حقیقی مخصوص (وزن × 100



مثال

سانتی متر مکعب100: حجم خاک خشک دست نخورده

سانتی متر مکعب200: حجم آب افزوده شده

سانتی متر مکعب250: حجم مخلوط خاک و آب در استوانه مدرج:

 تخلخل؟؟؟

200 +100 =300سانتی متر مکعب

 سانتی متر مکعب300-250= 50حجم منافذ

 تخلخل =
50

100
× 100 = 50%


